
Mikl6s Gabori, Les civilisations du Paleolithique moyen entre les Alpes et l'Oural. 
Akaderniai kiad6, Budapest, 1976, 278 p,. hărţi şi planşe. 

Lucrarea lui M. Gabori oferă o prezentare sistematică, nu numai tipomorfo
logică, ci totodată şi o incercare de prezentare istorică, etno-istorică, a paleoliticului 
mijlociu. Aceasta este una din trăsăturile care subliniază utilitatea acestui volum 
foarte reprezentativ, pe Ungă faptul că, prezentind fenomenul paleolitic mijlociu 
central şi răsăritean european, autorul şi-a ales o temă despre care s-a scris foarte 
mult in diferite ţări, punîndu-se astfel asupra interpretărilor amprenta cterogenităpi 
de concepţii ale şcolilor arheologice naţionale. Printr-o contradicţie curioasă, o 
spune chiar autorul in introducere, s-a putut observa că ne scapă tot mai mult 
posibilitatea de a cuprinde sintetic, intr-o perspectivă istorică, prezentarea evoluţiei 
vieţii, a culturii materiale din această epocă, cu multe şi felurite ramificaţii, şi de 
o extindere geografică atit de mare. Aceasta se explică, printre altele, prin acumu
larea informaţiilor şi a materialului arheologic, dar, in egală măsură, şi prin me
todele noi de cercetare elaborate in ultima vreme, care au deschis c~1i noi unor 
"rafinamente" de analize tehnice şi tipologice. Autorul nu neagă importanţa acestor 
preocupări şi utilitatea aplicării lor, mai ales in domeniul stratigrafiei şi cronologiei, 
dar insistă asupra faptului că arheologia paleolitică este parte integrantă a ştiinţe

lor istorice şi că istoria universală a civilizaţiilor ne-a pus şi ne pune intrebarea: 
unde am ajuns prin metodele noastre specifice şi subtile - care sint auxiliare 
- in cunoaşterea procesului istoric real? Experienţa dovedeşte că cercetarea nu se 
poate aprofunda numai in domeniul detaliilor tipologice, incercind a se da o pre
cizie mai mare consideraţiilor privind cronologia, ci (şi aceasta este părerea autoru
lui) ea va evolua spre paleoetnografie şi paleoistorie. 

Pentru sincronizare şi pentru stabilirea unor baze de corelare, lucrarea abor
dează, pe scurt, in cîteva referiri, şi clasificarea paleoliticului mijlociu occidental. 
Această cultură (precum scrie Gabori, "civilizaţie"), concepută mai demult ca 
fiind omogenă şi asociată paleoanthropienilor (neanderthalieni) in sens larg, iar ar
heologic mousterianului in sens larg, s-a "dezagregat" in urma noilor cercetări in 
diverse "industrii" şi "faciesuri". In centrul atenţiei cărţii stau mai ales regiunile 
Europei centrale şi răsăritene, situate intre Alpi şi Urali, regiune care, in mare, 
corespundea, în pleistocenul superior, stepei păduroase. Zona studiată mai îndea
proape începe la poalele Alpilor Orientali, cuprinde nordul Iugoslaviei şi întregul 
bazin carpatic, România, Ucraina, partea meridională a U.R.S.S. Limitele dinspre 
nord şi sud ale acestei zone au fost stabilite pe baza amplasamentului răspîndirii 
aşezărilor şi conform unor considerente paleogeografice. Autorul se ocupă (ţinînd 

seama de relaţiile diverselor complexe culturale şi de fenomenele de întrepă

trundere a unor complexe din zona spaţiului studiat cu complexele limitrofe din 
afara lui) şi de paleoliticul mijlociu al altor regiuni, ca partea meridională a Ger
maniei, de la est de Rin, zona de bordură de la sud de Alpi, precum şi regiunea de 
la sud de Cauoaz şi o parte a Asiei Centrale (vezi fig. 1, harta). Intr-un volum de 
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asemenea proporţii nu ne putem aştepta să gas1m descrisă analitic orice descope
rire in parte, fie ea oricit de importantă, iar intr-o astfel de prezentare a cărţii 

nu putem nici măcar să amintim decit cele mai importante şi, pentru noi, cele mai 
interesante probleme. Se pune accent deosebit asupra definirii şi determinării cro
nologice a industriilor şi este urmărită cu interes mărit originea şi expansiunea lor 
in timp şi spaţiu. Autorul se reţine in a pătrunde in mult discutatele şi contro
versatele clasificări tipologice şi, precum am arătat mai sus, caută să contureze mai 
mult procesul istoric in totali latea lui. Valoarea observaţiilor lui Gabori creşte 

considerabil dacă ne gindim că la temelia acestei sinteze stă nu numai cunoaşterea 
perfectă a literaturii de specialitate a tuturor regiunilor de care se ocupă, dar şi 

bogata experienţă a autorului, ciştigată in urma studierii personale a materialului 
arheologic din această epocă, descoperit intre Rin şi Pamir. Gabori a efectuat chiar 
şi săpături in afara Ungariei, in diverse părţi ale U.R.S.S. şi in Mongolia. 

Lucrarea are şase capitole, împărţit fiecare in subcapitole. 

Prima zonă limitrofă, occidentală, a cărei industrie litică de această vîrstă este 
tratată, este regiunea cursului superior al Dunării, Pădurea Neagră, Bavaria, Boe
mia. In Germania de sud se pot distinge in paleoliticul mijlociu patru tipuri de 
industrii. Cea mai veche este acheuleanul recent (Jungacheulean, RfW şi W}, dar 
se insistă asupra faptului că nu este vorba de cultura respectivă din paleoliticul infe
J"ior, această industrie făcînd parte din paleoliticul mijlociu. Industria cea mai evoluată 
a piirţii vestice a Europei centrale este micoquianul "central european" [W 1(?)], 
acel .. Faustkeil-Blattsehaber-Komplex" sau "Blattspitzenfi.ihrendes Mittelpalaolithi
kum". Este o industrie litică de formaţie autohtonă şi i se pot stabili unele analogii 
in szeletian şi solutrean. A treia grupă delimitată in zonă este cea de la Altmilhl, 
un stadiu evoluat al micoquianului, avtnd drept caracteristică virfurile foliacee. Se 
mai distinge aici mousterianul in sens larg (W vechi). S-a afirmat că mousterianul 
acestei regiuni reprezintă un orizont cultural al cărui nivel evolutiv a rămas mult 
in urmă faţă de acele industrii ale epocii care se caracterizează prin unelte bi
faciale şi virfuri foliacee. Următorul subcapitol tratează sporadicele aşezări din 
Alpii Occidentali. Uneltele de os ale "paleoliticului alpin" nu sint decit produse 
naturale. Aşczările din pe~terile alpine cu acele problematice "industrii cuarţitice" 
sint izolate de culturile paleolitice din jur, totuşi este cert că, cronologic, sint din 
paleoliticul mijlociu şi că aşezările de bază ale oamenilor din peşterile de pe înăl
ţimile alpine erau în văile deschise spre sud şi est, la o altitudine mai mică. 

Este atestat aici şi un mousterian de tip occidental. In continuare se ocupă de 
bazinul ceh şi morav, unde apare o industrie de felul tayacianului şi încă şi o altă 
grupă tayaciana (in sens larg) de vîrstă RfW (Peştera Kulna). Mousterianul tipîc 
al acestei regiuni este "faciesul de tip Pfedmost",-care incepe la sfîrşitul W vechi şi 
arc unelte bifacialc, răzuitoare foliacee etc. (origine micoquiană ?). ,.Szeletianul in 
sens larg" de aici, după părerea autorului, este de formaţie locală' şi presupune in 
el şi influenţe ale micoquianului sud-german.· O altă zonă de bordură este Italia 
de nord-est, unde avem atestată o intensă locuire abbevillo-acheuleană (R, R(W?}, 
clactoniană etc.; urmele acestor industrii vechi dispar in paleoliticul mijlociu, care 
e reprezentat prin forma sa cea mai veche, mousterianul "clasic" de tip occidental, 
de caracter Levallois (tip la Ferrassie). La noi, FI. Mogoşanu a semnalat un astfel 
de debitaj mousterian de tehnică levalloisiană la Gornea, "Dealul· Căuniţa" (jud; 
Caraş-Severin). Notăm insă că Mogoşanu datează materialul nostru in W 2/3, iar 
Găbori spune că acest facies mousterian apare in R/W şi nu atinge W 1 (in Ita
lia?}. Mai avem "mousterianul" de tip Quina, charentianul. Există un facies charen-
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tian cu debitaj "Levallois", precum şi unul mousterian cu debitaj asemănător. Se 
defin~te separat şi micromousterianul sau mousterianul denticulat de tip Bernardi
niano, precum şi "mousterianul alpin" cu trăsături moustero-levalloisiene şi charen
tiene orientale. 

In capitolul II obiectul cercetării este paleoliticul mijlociu din regiunile sem
nalate în titlul lucrării. Primul subcapitol se referă la Alpii Orientali şi autorul 
consideră că multe "aşezări" ale paleoliticului alpin. din interiorul Alpilor şi 

din Elveţia (săpăturile lui E. Băchler), trebuie şterse de pc lista aşezărilor paleo
litice. In zonă erau (in R(W şi W vechi) două sau trei industrii de caracter 
diferit a căror identificare arheologica astăzi încă nu se poate face. La sud-est 
de Alpi şi in Bosnia de nord a fost demonstrat un aurignaciano-olschewian (W 1/2), 
mai ales in unele peşteri situate peste altitudinea de 1500 m. In Munţii Karavanka 
sînt atestate influenţe de tip Mixnitz, iar charentianul european de sud-est este 
prezent doar sporadic. Paleoliticul mijlociu al zonei este dominat de un moustc
rian de caracter Levallois, dar avem, paralel cu acesta, şi un mousterian tipic 
central-european. Prezentarea palcoliticului mijlociu al bazinului carpatic inn•pc 
cu Cîmpia Pannonică. Trăsătura cea mai pregnantă a paleoliticului mijlociu din 
Ungaria Gabori o vede in faptul că aproape fiecare aşezare mai de seamă repre
zintă un facies aparte. Se accentuează deosebirea cultural-arhcologică a aşezări lor 
epocii din zonele de la vest de Dunăre faţă de cele din Munţii Bukk. Autorul 
susţine că este neadecvat să se vorbească de un "szeletian transdanubian", pentru di 

acesta are trăsături şi origine diferită de cel din Bukk; el il concepe ca fiind 
vorba de un facies paleolitic mijlociu, de vîrstă W 1, avind unelte bifaciale de 
origine micoquiană. In Cîmpia Pannonică mai avem atestat un charentian euro
pean de sud-est, cu afinităţi sud-vestice, un mousterian de caracter local de 
tip .,Tata", o industrie cu bifaciale şi virfuri foliacee (Jankovichian), o altă indus
trie cu bifaciale, încă insuficient determinată (Hont) şi, in sfîrşit, un moustcrian 
tipic european central, in Bukk. In Slovacia se cunosc relativ puţine aşezări, în 
datarea şi determinarea cărora mai există incertitudini. O industrie de natură 

tayaciană, de vîrstă R(W, este urmată de o cultură cu virfuri foliacce "szeletiene 
in sens larg", care, in faza sa finală, suferă influenţe din direcţia complexului 
Pfedmost. Gabori .neagă legătura genetică directă sau apartenenţa culturală comună 
a szeletianului din Slovacia şi a celui din Munţii Biikk. Aceste interpretări sînt 
nu numai interesante, dar şi foarte argumentate, totuşi multe din părerile lui 
Gabori îşi mai aşteaptă confirmarea; de altfel, sint şi multe opinii serioase care 
văd altfel aceste fenomene şi clasificarea lor. 

Un subcapitol separat se ocupă de Transilvania. El incepe cu constatarea 
că cercetătorii români împart aşezările descoperite la noi in două grupe: cele 
găsite în peşteri şi cele in aer liber. Gâbori este de acord că aceasta nu preci
zează numai felul aşezărilor, ci acoperă şi "diferenţe de fond". Industriile din 
peşteri, inţelege autorul din literatură, sînt interpretate ca fiind mousteriene, iar 
cele din aer liber mousteriene de tradiţie acheuleană. Această problemă trebuie 
mai nuanţat formulată, credem noi, pentru că nici in literatura de la noi nu 
observăm o asemenea delimitare rigidă, şi nici materialul nu ·permite o ase
menea viziune. De altfel, autorul argumentează incercarea de excludere din termi
nologie a "mousterianului de tradiţie acheuleană", dorind să-1 irilocuiască cu 
"micoquianul oriental". După părerea lui Gabori, cele mai vechi vestigii ale paleo
liticului mijlociu de la noi sînt reprezentate. de nişte aşchii sporadice, care amintesc 
clactonianul. Nu se ştie dacă aparţin sau nu mousterianului. Presupune şi un 
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.. premousterian", care însă nu ar fi fost un paleolitic inferior. Găsim foarte inte
resante aceste idei, dar trebuie să precizăm că elementele de aspect clactonian, 
r<.'zultate mai mult dintr-o tehnică specială de cioplire aşchiară, sînt atribuite 
la noi mousterianului cuarţitic din peşteri, unde însă ele nu apar numai în stra
turile inferioare, precum scrie Gâbori. O locuire sau un strat pe care să-1 putem 
atribui unui paleolitic mijlociu "premousterian", bine documentat. noi cel puţin 

nu cunoaştem în Transilvania. Afirmă că paleoliticul mijlociu "veritabil" apare în 
Homânia in max. W 1. deci 1·elativ tirziu. Din faptul că in peşteri avem straturi 
ste1i le intre mouslerian ~i aurignacian trage concluzia că "il n'y a pas de relation, 
ni de liaison genetiquc entre les industries des deux periodes", neluind in seamă 
moştenirile culturale şi tehnico-tipologice atestate clar in aurignacianul nostru, 
mai aics din peşteri. Formele de unelte bifaciale, inclusiv acelea care "seamănă 
cu vîrfurile bifaciale foliacee", sint considerate, global, ca fiind neszeletiene, dar 
am văzut mai sus că autorul limitează szeletianul doar la zona strictă a Munţilor 
Bukk. Spune că la noi, virfurile bifaciale nu persistă in aşezările de după paleo
iiticul mijloc-iu. ln legătură cu aceasta, amintim doar aşezarea de la Ripiceni
lzvor. care. adevărat, este in Moldova, dar in care acest tip de unealtă işi atinge 
apogeul chiar in paleoliticul superior (şi ar mai fi multe exemple). In continuare, 
ln•c·c in revistă a~ezările de unde cunoaştem urmele acestei epoci, remarcă numă
rul scăzut al descoperirilor, din care cauză ele nu pot fi supuse unei analize tipo
lo~ico-statistice. precum şi faptul că ele SC' grupează şi se izolează geografic. 
Autorul aminte~te. din Peştera Curată de la Nandru, unele recente săpături de 
VC'rificare (1955-1956?) şi, pe ·baza faunei, datează locuirea in "W 1 sau într-o 
perioadă puţin mai veche". Din referirea bibliografică nu reiese că cercetătorii 

noştri s-ar fi pronunţat pentru o asemenea incadrare, mai ales că stratul inferior, 
aminti l de Gâbori, nu este stratul inferior al peşterii (probabil că autorul a fost 
indus in eroare de faptul că C. S. Nicolăescu-Plop~or, de această dată, a făcut 

numerotarea stratul"ilor de sus in jos; Materiale, 3, 1957, p. 34). In continuare, 
autorul scrie că .,parmi les abris sous roches de Baia de Fier ... il faut citer celui 
de Coastea Vacii"(sic). După cunoştinţele noastre, peştera de pe masivul calcaros 
Coasta Vacii (şi, de fapt, avem aici trei peşteri locuite in paleolitic) se află la 
Federi (corn. Pui, jud. Hunedoara). După ce rezumă rezultatele săpăturilor lui 
Roska (la Federi), inţelege greşit (ca fiind atribuite peşterii de pe Coasta Vacii) 
citeva referiri pe care C. S. Nicolăescu-Plopşor le-a făcut asup1·a peşterii de la 
Baia de Fier (p. 92-93; Dacia, N.S., 1, 1957, p. 47). Industria litică de la Cioclovina 
<-'Ste atribuită, in ansamblul ei, aurignacianului, cu menţiunea că o datare strati
grafică )i faunistică nu se mai poate face. In privinţa Ohabei Ponor nu sînt 
amintite descoperirile palcoantropologice, iar la analiza faunei şi a mediului ecolo
gic autorul nu ştie de precizările şi listele de faună ale lui Şt. Gaâl, care a deter
minat ştiinţific. pentru prima oară, materialul paleoantropologic şi faunistic de 
aici (în PMJH, 3-4, 1928, p. 61-112; Kozlemenyek-Cluj, 3, 1943, p. 1-46). Gâbori, 
prin paralelizarea cu faza faunistică Siitt6-Tokod din Ungaria, datează, ipotetic, 
complexul mousterian Ohaba Ponor la sfîrşitul lui W 1; M. Circiumaru pune, de 
asemenea, începutul locuirii mousteriene a peşterii prin W 1 şi demonstrează o 
locuire paleolitică ce ţine, după părăsiri şi reveniri repetate, pînă in W 2/3. Autorul 
este de acord cu Nicolăescu-Plopşor în privinţa stabilirii unor analogii ale paleoli
ticului mijlociu din peşterile de la noi cu situaţia din Alpii Orientali. Se pare 
că Ohaba Ponor reprezintă cel mai îndepărtat spre est (şi cel mai intirziat element 
in timp) al ,.unei civilizaţii bine cunoscute". Complexul peşterilor respective. este 
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determinat ca fiind un charentian european de sud-est, cu trăsături locale, diferen
ţiate. Din consens nu reiese, pe baza căror considerente Peştera Curată de la 
Nandru şi Iosăşelul figurează pe hartă (spre deosebire de celelalte descoperiri) ca 
aparţinînd (cu semnul întrebării) mousterianului in sens larg? Materialul de la 
Băile Herculane, de asemenea, este atribuit faciesului charentian, cu specificarea 
că este foarte intirziat (Fl. Mogoşanu: W 2), ca şi Româneşti-Dumbrăviţa şi Tincova. 
Preistoria franceză inţelege prin "charen'dan oriental" unele industrii litice ale 
paleoliticului mijlociu de pe coasta mediteraneană franceză şi bordura sudică 

a Alpilor francezi, in raport cu charentianul propriu-zis (din Charente şi Dordogne), 
care are o industrie de tip La Quina. In charentianul oriental procentajul elemen
telor levalloisiene este mai mare. Notăm că, la noi, FI. Mogoşanu a atras atenţia 
pentru prima oară asupra posibilităţii incadrării mousterianului nostru din peşteri 
in charentianul stabilit de F. Bordes (SCIV, 22, 1971, 1, p. 13). Tennenul de 
charentian european de sud-est se referă la unele particularităţi tehnice şi tipa
logice formate regional. In Moldova autorul identifică o industrie veche, cu debitaj 
Levallois, după care apare un micoquian oriental (stratul superior de la Ripi
ceni-Izvor). In Dobrogea paleoliticul mijlociu se poate determina clar, spune Gabori, 
doar in Peştera Cheia (W 1), unde se atestă elemente levalloisiene orientale. La 
Mamaia s-a identificat o industrie de aspect tayacian. In continuare se fac 
referiri asupra aşezărilor epocii, din Ucraina, Cîmpia rusească de sud, Crimeea, 
Cubanul, Caucazul, iar in capitolul următor se prezintă acelaşi fenomen la sud 
de Caucaz şi in Asia Centrală. In capitolul IV sînt reluate elementele noi de 
cultură, care apar in paleoliticul mijlociu. Sînt înşirate toate industriile litice 
amintite in volum şi sînt prezentate: tipologia, datarea, răspîndirea, faciesurile, 
analogiile etc. şi se dă şi o listă cu desenele celor mai reprezentative tipuri de 
unelte. In capitolele V şi VI se rezumă unele probleme legate de raportul om
natură in paleoliticul mijlociu, caracterul şi răspîndirea aşezărilor, probleme care, 
de fapt, au mai fost tratate şi in capitolele descriptive. In finalul lucrării se 
caută originile culturilor paleoliticului mijlociu şi se spune că, in fond, ele nu 
sînt de formaţie locală în Europa centrală şi răsăriteană, şi că ele nu pot fi 
moşteniri din paleoliticul inferior local care, la rîndul lui, este tot o pătrundere 
culturală din altă zonă. Notăm doar, că nu putem fi întru totul de acord ('li 

autorul în aceste probleme, de care însă nu ne putem ocupa cu această ocazie 
mai pe larg. 

Atragem atenţia asupra tabelului cu datările de cronologie absolută, asupra 
hărţilor cu răspîndirea diverselor industrii pe toată zona semnalată în titlul 
lucrării, şi asupra schemelor cultural-arheologice. 
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